

لفظ روزنامہ

دوبہ

روزنامہ

ایڈیٹیو
رشید یونس

The Daily
ALFAZ

RABWAH

جلد ۵۶
۱۲ مارچ ۱۹۶۶ء
۲۰ ذیقعد ۱۳۸۶ھ
۱۲ مارچ ۱۹۶۶ء
نمبر ۵۲

انجک راجہ

•• ربوہ الرابحہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام ان لثا لبہ اللہ
بغفر العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ کل کھانسی بہت
زادہ آلتی رہی۔ آج صبح پہلے کی نسبت بہت فرق ہے۔ اجاب جامع
توجہ اور التزام سے صحت کا ملکہ و ماہر کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

•• ربوہ الرابحہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابوبکر علیہ السلام نے ساری
طبیعیات کے باوجود کل مسجد مبارک میں تشریف لاکر نماز جمعہ پڑھائی۔ حضور نے
گوشہ خیمہ عید کے تسلسل میں ہی خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے امری خزانہ
کو دین کو دنیا پر مقدم رکھنے اور اولاد کی صحیح ناک میں تربیت کرنے کے
سلسلہ میں ان کی اہم ذمہ داریوں کی طرف

توجہ دلائی۔ حضور نے سورۃ الاحزاب کی
آیات ۳۲، ۳۶، ۳۷ یا قَوْمِ اَللّٰہِی
قُلْ لَا تَرَوْنٰ اٰیٰتِیْہِ اِنَّہِمْ کٰفِرُوْنَ
تَرَدُّوْنَ اَلْحَدِیْقَۃَ اَلْحَدِیْقَۃَ
رَیْسِہُمْہَا۔ اِنّٰہِمْ اَفْہِیْمَانُ فَرَاکِرَہِی
نَحْوَانِمْ پَرُوْا مَخْزٰیًا کہ ان کا خرم
ہے کہ وہ دین کی تربیت کا سکھنے
ایسی عظیم لائن تر بنائیں کریں کہ جن کی کمال
بہنیں نہ ملتی ہو کیونکہ وہ ایسی خواتین ہیں
کہ جنہوں نے دین کو دنیا پر مقدم کرنے
کا عہد کیا ہوا ہے۔ حضور نے تربیت
اولاد کے ضمن میں انہیں توجہ دلائی کہ
وہ اپنے بچوں کی اس ناک میں تربیت
کریں کہ وہ صحیح مسنون میں اسلام کے
سپاہی بن سکیں۔ اگر وہ انہی ذمہ داریوں
کو کما حقہ ادا کریں گی۔ تو اللہ تعالیٰ کی
طرح سے مدد سے اجراء رزق کریم کی
مستحق ٹھہریں گی۔ بصورت دیگر انہیں وہ گنہے
غدا کی دیدہ کو فراموش نہیں کرنا چاہیے

•• ربوہ الرابحہ حضرت سیدہ نواب
امہ المصطفیٰ علیہا السلام صاحبہ علیہا السلام
کو گزشتہ رات ۱۰، ۱۲ درجہ سے بھی
اور پتھار۔ رات بھر سینے آتے رہے۔ آج
صبح بخیر نہیں ہے۔ لیکن دو دن روز سے
بہتر کیفیت پل رہی ہے۔ کہ شام کو بخیر
تیز ہو جائے۔ اور ساری رات نیر بخیر
رہتا ہے۔ کمزوری بہت ہے۔ اجاب
جامعہ خاص توجہ اور التزام سے دعائیں
کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ موعودہ
کو اپنے فضل سے نفع دے۔ کمال و عافیت
عطا فرمائے۔ اور آپ کی عمر میں سے مد
برکت دے۔ آمین اللہم آمین

•• ربوہ الرابحہ گزشتہ رات
یہاں مصیبت ابراہیم کے اور شہدائی ہوا
پل رہی ہے۔

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

نماز بڑی اعلیٰ درجہ کی نصاب سے مگر افسوس لوگ اس کی قدر نہیں جانتے ایک طالب حق کو نماز ایسی نعمت ہے ہوتے ہوئے کسی اور بدعت کی ضرورت نہیں ہے

”صداۃ کا لفظ اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ نرسے الفاظ اور دعائی کا فی نہیں بلکہ اس کے ساتھ ضروری
ہے کہ ایک سوزش رقت اور درد ساتھ ہو۔ خدا تعالیٰ کسی دعا کو نہیں سنتا جب تک دعا کرنے والا موت
تک نہ پہنچ جاوے۔ دعا مانگتا ایک مشکل امر ہے اور لوگ اس کی حقیقت سے محض ناواقف ہیں۔ بہت سے
لوگ مجھے خط لکھتے ہیں کہ ہم خدا کی رحمت فلاں امر کیلئے دعا کی تھی مگر اس کا اثر نہ ہوا۔ اور اس طرح یہ وہ خدا تعالیٰ
سے بظنی کرتے ہیں اور باؤس ہو کر ہلاک ہوجاتے ہیں وہ نہیں جانتے کہ جب تک دعا کے لوازم ساتھ نہ ہوں وہ
دعا کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتی۔

دعا کے لوازم میں سے یہ ہے کہ دل گھل جاوے اور روح پانی کی طرح حضرت احدیت کے آستانہ پر
گرے اور ایک کرب اور اضطراب اس میں پیدا ہو اور ساتھ ہی انسان بے صبر اور جلد باز نہ ہو بلکہ صبر اور استقامت
کے ساتھ دعائیں لگا رہے۔ پھر توقع کی جاتی ہے کہ وہ دعا قبول ہوگی۔

نماز بڑی اعلیٰ درجہ کی دعا ہے مگر افسوس لوگ اس کی قدر نہیں جانتے اور اس کی حقیقت صرف اتنی
ہی سمجھتے ہیں کہ یہی طور پر قیام رکوع سجود کر لیا اور چند فقرے طوطے کی طرح رٹ لئے۔ خواہ اسے سمجھیں یا نہ سمجھیں
ایک اور افسوس تک امر پیدا ہو گیا ہے اور وہ یہ ہے کہ پہلے ہی مسلمان نماز کی حقیقت سے ناواقف تھے اور
اس پر توجہ نہیں کرتے تھے۔ اس پر بہت سے فرقے ایسے پیدا ہو گئے جنہوں نے نماز کی پابندیوں کو اذکار
اس کی جگہ چند وظیفے اور ورد قرار دے دیئے۔ کوئی تو شاہی ہے کوئی پستی ہے کوئی کچھ ہے کوئی کچھ نہ ہو
اندرونی طور پر اسلام اور احکام الہی پر حملہ کرتے ہیں اور شریعت کی پابندیوں کو توڑ کر ایک نئی شریعت قائم
کرتے ہیں یقیناً یاد رکھو کہ ہمیں ہر ایک طالب حق کو نماز ایسی نعمت کے ہوتے ہوئے کسی اور بدعت کی ضرورت
نہیں ہے۔ حضرت صلے اللہ علیہ وسلم جب کبھی تکلیف یا ابتلا کو دیکھتے تو فوراً نماز میں کھڑے ہوجاتے
تھے۔ (ملفوظات حبیبہم مشاۃ)

روزنامہ الفضل رجب

مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۶۷ء

تاریخ احمدیت — جلد ہفتم

ادارۃ المصنفین ربوہ مغربی پاکستان نے گزشتہ سالانہ جلسہ پر تاریخ احمدیت کی جلد ہفتم شائع کی ہے۔ اس جلد میں ۱۹۳۳ء سے لے کر ۱۹۴۹ء تک کے واقعات قلمبند کیے گئے ہیں۔ تاریخ احمدیت میں یہ پانچ چھ سال برفتن اور التاک دور امتداد کا زمانہ ہے۔ تولفت نے بڑی تعطیل کے پڑنے سے جو صعوبت میں اس دور کی تاریخ کو بیان کرنے کی کامیاب کوشش کی ہے۔ پھر بھی حقیقت یہ ہے کہ اس کو مختصر ہی کہا جاسکتا ہے۔ انسانی تاریخ کے بعض ادا را ایسے ہوتے ہیں کہ جن میں تھوڑی مدت میں ہی بہت سے واقعات جملی کی رفتار کے ساتھ ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ اور اسی تیزی سے حرکت کرتے ہیں۔ کہ اگر ہر واقعہ کی تفصیلات بیان کرنے کی کوشش کی جائے تو اول تو ہر سیکور پور حصہ مشکل ہو جاتا ہے۔ دوم اگر کسی قدر کامیابی ہو بھی تو کسی ضخیم جلد تیار ہوتی ہے۔ تاہم کتاب زیر تبصرہ میں کوشش کی گئی ہے کہ واقعات کا تسلسل بھی قائم رہے اور ہر سیکور کو جاگ رہی کی جائے اور مختصر کر چکے نئے الفاظ میں تمام واقعات بیان بھی ہو جائیں۔

یہ جلد دو بابوں پر مشتمل ہے۔ ہر باب کو گیارہ گیارہ فصلوں پر تقسیم کیا گیا ہے۔ پہلے باب میں مختلف واقعات میں جو اس دور میں ظہور پذیر ہوئے۔ دوسرے باب میں احرار اور حکومت کی طرف سے منظر مخالفت میں اس کا پس منظر تفصیلی اور اثرات و نتائج پیش کیے گئے ہیں۔ اس دور میں احمدیت کی مخالفت میں سنسنی مٹھو بے تیار ہونے کی حقیقت پر سے تولفت نے باوثوق شہادت سے پردہ اٹھایا ہے۔ مثلاً اسی دور میں جماعت احمدیہ کو اقلیت قرار دینے کا حربہ بڑے زور شور سے استعمال کیا گیا۔ عموماً کہا جاتا ہے کہ اس سوال کو علامہ مرحوم نے پیش کیا لیکن تولفت نے باوثوق شہادت سے ثابت کیا ہے کہ اس کے حقیقی موجد ہندو تھیولوجی ہینڈل تھے جو مسلمانوں کی صفوں میں آنت رچھیں کہ اپنا آؤ سیدھا کرنا چاہتے تھے۔ چنانچہ یہ شہرہ مند گمان گئی لیکر توں ہی نے جموڑا تھا اور احرار اور مولوی فخر علی خان کو اپنا آؤ کا بنایا تھا۔ اور شہنشاہ ہندو آریہ اور کجری اخبارات نے اس کو ہادی یعنی۔ تولفت تاریخ احمدیت نے اس پہلو پر پوری پوری روشنی ڈالی ہے۔ اور یہ بھی دکھایا ہے کہ ایک طرف تو ہندو جموڑوں کو ڈرنا اپنا آؤٹ اس بنا کر ان کی جداگانہ نیابتی صورت مخالفت کرتے تھے۔ تو دوسری طرف مسلمانوں کو طرح طرح کی فریب کاریوں اور چالاکوں سے مستشر کرنے کی کوشش میں مہر و خف تھے۔ یہاں ایک حوالہ اس کتاب سے نقل کرنا قابل ازہمچی نہیں ہوگا۔

”سیاسیات میں تقسیم کرو اور حکومت کرو“
 ”Sind and Rule“ کا ہتھیار بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اس ہتھیار سے اگرچہ انگریز اور ہندو دونوں نے بہت فائدہ اٹھایا۔ مگر یہاں تک مسلمانوں کو آپس میں لڑانے کا تعلق نہیں ہے۔ کالجی ہندوؤں اور دوسرے ہندوؤں نے اسے موثر ترین حربہ کے طور پر استعمال کر کے اپنے میں الہی پاک و وحی اور ہوشیاری اور چالاک کا مظاہرہ کیا ہے کہ یہ ات آتی ہے۔

پہلے باب میں گاندھی جی کی اس کوشش کو ذکر کر چکے ہیں جو انہوں نے اچھوتوں کو سیاسی طور پر ہندوؤں کے ساتھ ضم کرنے کے لئے کی۔ چنانچہ گاندھی جی نے ستمبر ۱۹۳۳ء میں کراچی سے سیکرٹری انڈیا وزیر اعظم برطانیہ کو لکھا ”میرے لئے یہ معاملہ مذہب کا معاملہ ہے۔ محض سیاسی معاملہ نہیں ہے۔“ (۱) اچھوتوں کو ہندوؤں کو دوشل جاننے سے نہ ان کی سفاقت ہوتی ہے اور نہ

حدیث النبی

تَفَسَّحُوا وَتَوَسَّعُوا

• عن ابن عمر رضی اللہ عنہما عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا یقیم الرجل الرجل من مجلسہ ثم یجاس فیہ ولكن تفسحوا و توسعوا

ترجمہ۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہیں کہ آپ نے فرمایا۔ ایسا نہیں چاہیے کہ ایک شخص دوسرے آدمی کو اٹھا کر اس جگہ بیٹھ جائے بلکہ دوسرے آدمی کے آگے پر کھلی کر بیٹھ جائے۔

• عن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال رأیت النبی صلی اللہ علیہ وسلم یضامہ لکعبۃ محتجباً بیدہ هكذا

ترجمہ۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے مروی ہے کہ میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو کعبہ کے صحن میں اس طرح بیٹھے ہوئے دیکھا کہ آپ نے اپنے ہاتھوں کا اپنی پٹیلیوں کے گرد حلقہ بنایا ہوا تھا۔

(بخاری کتاب الاحکام)

۴۴ ہندو قوم ٹکڑے ہونے سے بچ سکتی ہے۔ اس جداگانہ انتخاب کو جو اچھوتوں کو دیا جائے ایک ایسا نہر سمجھا ہوا جو ہندو قوم کے جسم میں شیشہ کے ذریعہ پھیلا یا جا رہا ہے۔ اور جو ہندو دھرم کو تباہ کر دے گا پتھر اچھوتوں کو کوئی نفع نہیں پہنچائے گا۔

(۲) آپ اس سلسلہ کو سمجھنے کے قابل نہیں تھے، آپ کہتے ہی ہندو کیوں نہ ہوں، میں اچھوتوں کو ان کی آبادی کے تباہی سے زیادہ تامل نہ کرنا برداشت کر سکتا ہوں۔ لیکن میں ان کا فانی علیحدگی برداشت نہیں کر سکتا۔ جب تک کہ وہ دھرم کی شرین میں ہیں۔

عجیب بات ہے کہ وہی ہندو قوم جسے اچھوتوں کی قانونی علیحدگی بھی گوارا نہ تھی اسی نے مسلمانوں میں اچھوتوں کے غیر مسلم اور جداگانہ اقلیت قرار دینے جانے کا سوال اٹھایا۔ اور یہ مذہب تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا صاحب اور مجلس احرار نے سرانجام دی۔ (تاریخ احمدیت جلد ہفتم صفحہ ۲۴)

یہاں یہ بتانے کی ضرورت نہیں ہے کہ کس طرح مسلمانوں کے بعض اعلیٰ سے اعلیٰ دل دماغ والے انسان بھی ہندوؤں کے اس حال میں پھنس گئے۔ اور اچھی بات اس میں گرفتار پیلے آتے ہیں۔

الغرض تولفت تاریخ احمدیت نے اس برفتن دور کے حالات نہایت محنت سے مرتب کیے ہیں۔ اور کہنا چاہیے کہ کوئی ہندو یا کوئی کافر نے کوشش کی گئی ہے۔

پھر تولفت نے اس بات کو بھی واضح کیا ہے کہ اس برفتن دور میں سیدنا حضرت اعلیٰ الموحود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کس اولوالعربی اور خدا داد ہدایت کا مظاہرہ فرمایا۔ اور آپ نے لفظ نبی خدا کی محنت سے جماعت کی کئی فوج کو اس مولانا کا بار سے بار بار بھیجا کہ نہ سے پرگنا گیا۔

اس لحاظ سے بھی تاریخ احمدیت کی یہ جلد نہایت اہم ہے۔ اس میں (باقی دیکھیں صفحہ ۲۵)

احمدیت پر امتراضات کے جوابات

تقریر محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب - بر موقع جلسہ سالانہ

۲

رسول اللہ کا خادم اور امتی ہونے کا
دعوئے

امت محمدیہ سے الگ ہونے یا نئی اور مستقل
امت بنانے کا سوال تو تب ہی پیدا ہو سکتا تھا
کہ جب حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے مستقل نبوت کا دعوئے کیا ہوتا
یا براہ راست بلا اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم روحانی نشوونما و کمالات حاصل کئے
ہوتے مگر آپ کا تو دعوئے ہی یہ ہے کہ میں
حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا
خادم اور آپ کا امتی ہوں اور سب برکتیں
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کی بیروی
سے حاصل کی ہیں۔

وہ جس میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ ہی ہے
اللہ تعالیٰ نے آپ کے اس دعوئی کی تصدیق
کرتے ہوئے آپ کو ایک الہام میں فرمایا
مَلِكٌ مِّنْ مَّوَدَّةِ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَتَبَارَكَ مِنْ عِندِ اللَّهِ
کہ ہر ایک برکت حضرت رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کے وجود سے ہی حاصل ہوتی
ہے پس وہ وجود کیسا ہی برکت والا ہے جسے
روحانیت کی اس بنا کی تعلیم دی اور وہ بھی
کیسا بابرکت وجود ہے جس نے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کی اتباع سے روحانی علوم کی تعلیم کو
حاصل کیا۔

اس طرح آپ کے الہامات میں سے ایک
یہ بھی الہام ہے کہ
"رَبِّ اجْلِسْ اِنَّكَ كَتَمْتَهُ"
(تخف بخدا)

کہ اسے میرے رب! امت محمدی کی اصلاح اور بہتری
کی صورت میں اقرار سوال پیدا ہوتا ہے کہ
اگر آپ نے کوئی الگ امت بنا لی ہوتی اور
جماعت احمدیہ امت محمدیہ کا حصہ نہ ہوتی تو
پھر امت محمدیہ کی اصلاح اور بہتری کے لئے
خدا تعالیٰ کے حضور یہ دعا کرنے کی کیا ضرورت
تھی اس کی بجائے تو آپ کو آپ کی اپنی امت
کا خاص نام لے کر دعا تعلیم کی جاتی اور اس کی
بہتری اور اصلاح کے لئے دعا سکھائی جاتی۔
الغرض آپ نے خدا تعالیٰ کی دعا کی بنا پر
اپنے آپ کو امتی قرار دیا اور اس پر خوشی کا
اظہار کرتے ہوئے لکھا۔

مجھے خدا تعالیٰ نے میری وحی میں
بار بار امتی کہہ کر بھی بھلا رکھے اور
نبی کہہ کر بھی۔ ان دونوں ناموں کے
سننے سے میرے دل میں نہایت لذت
پیدا ہوتی ہے اور میں شکر گزار ہوں
کہ اس مرکب نام سے مجھے عزت دی
گئی اور اس مرکب نام رکھنے میں حکمت
یہ معلوم ہوتی ہے کہ تا عیسائیوں پر
ایک مزلت کا تازیانہ نہ لگے کہ تم قبیلے
ابن مریم کو خدا بنا سکتے ہو لیکن ہمارا
نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس درجہ کا
نبی ہے کہ اس امت کا ایک فرد
نبی ہو سکتا ہے اور عیسیٰ کہلا سکتا
ہے حالانکہ وہ امتی ہے۔

(تخف برہمیں احمدیہ صحیحہ ص ۸۲)
حضرت باقی احمدیت علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے تو آئندہ کے لئے بھی یہ فرمایا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی تاثیرات قدسی ابد الابد
تک جاری ہیں اور قیامت تک آپ کی برکتوں
کے فیوض جاری رہیں گے اور ان پاک
تائیرات اور برکتوں کو غا پر کرنے کے لئے
سلسلہ احمدیہ کو قائم فرمایا گیا ہے۔ آپ
لکھتے ہیں۔

"ہر حالت میں ایک سچے مسلمان
کو یہ ماننا پڑے گا اور ماننا
چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم کی تاثیرات قدسی
ابد الابد کے لئے ویسی ہی ہیں
جیسی تیرہ سو برس پہلے تھیں
چنانچہ ان تاثیرات کے ثبوت
کے لئے بھی خدا تعالیٰ نے یہ سادہ
قائم کیا ہے۔"

(الحکم ۲۴ مئی ۱۹۰۵ء)
پس جو شخص اس بات کا دعویٰ ہو کہ حضرت
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تاثیرات
قدسیہ ابد الابد کے لئے ویسی ہی ہیں
جیسی تیرہ سو برس پہلے تھیں اور یہ کہ ان
تائیرات قدسیہ کے اظہار کے لئے سلسلہ
احمدیہ کو قائم کیا گیا ہے اس کے متعلق یہ کہنا
کہ اس نے ایک الگ اور جدید امت بنا لی ہے
اس وجہ سے کہ اس نے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کے فیوض کی برکت سے امتی
نبی ہونے کا دعوئے کیا اس قدر روزانہ تحقیق

بات ہے ایسا کوئی ایمان دار ان ایسا لانا
ترسنا سکتا ہے؟
پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی
صدائے نبوت میں اس بات کو پیش کیا کہ
آپ امت محمدیہ کے خلیفہ ہیں اور یہ کہ امت
محمدیہ کے خلیفہ خدا اس امت میں سے ہوں گے
نہ کہ باہر سے۔ آپ اپنی کتاب نزول ایسیج
ص ۳ میں لکھتے ہیں۔

"سورۃ نور اور سورۃ فاتحہ
پر نظر غائر کرنے سے یہ معلوم
ہوتا ہے کہ اس امت کے نئی
خلیفہ اس امت سے ہوں گے۔"
اس بات کو اپنی صدائے نبوت کے لئے بطور دلیل
پیش کرتے ہیں اور اس طرح اپنے آپ کو
امت محمدیہ میں شامل کرتے ہیں۔

پھر آپ اپنے لہم میں اللہ ہونے کے
ثبوت میں فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم
میں اس بات کا وعدہ فرمایا ہے کہ وہ امت
محمدیہ کے برگزیدہ اور نیک لوگوں کو انبیاء
کے انعامات کا وارث بنا سکے گا چنانچہ آپ
تخریر فرماتے ہیں۔

"اگر خدا کو منظور ہی نہیں کہ
بموجب دعا اھدا تا الصراط
المنستقیم انبیاء علیہم السلام
کے انعامات میں اس امت کو
بھی شریک کرے تو اس نے
کہوں یہ دعا سکھائی۔"
(نزول ایسیج ص ۳)

ایسے واضح بیانات کی موجودگی میں کسی
کا یہ کہنا کہ حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہم السلام
نے امت محمدیہ کے مقابل ایک الگ اور جدید
امت بنا لی آپ پر اور آپ کی جماعت کے
خلیفہ ایک امتیاز الہام ہے۔ آپ نے
نہایت وضاحت کے ساتھ اعلان فرمایا ہے
"بمسلمان ہیں اور امت محمدی
ہیں اور ہمارے نزدیک نئی
نماز بنا لی باقی قلیل سے روگردانی
کرتی ہے۔"

لیکن حضرت باقی جماعت احمدیہ تو تمام ذرروہانی
برکات اور ترقیات کا منبع اور سرچشمہ حضرت
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بیروی
اور انبیا علیہم السلام کے امتی ہونے سے فرماتے
ہیں۔

"ہم ہونے فرما ہم تجھ سے ہی اسے فرمائیں
تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے"
قرآن کریم، احادیث اور فقہ میں امت محمدیہ
کی جو خصوصی علامات بیان کی گئی ہیں ان سب کا
آپ اور آپ کی جماعت نہ صرف دل و جان سے
تسلیم کرتے ہیں بلکہ ان کے مطابق عمل بھی کرتے ہیں
حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام
فرماتے ہیں۔

"ہم مسلمان ہیں خدا کے واحد لا شریک
ہونے پر ایمان لائے ہیں اور کلمہ لا الہ
الا اللہ کے قائل ہیں اور خدا کی کتاب
قرآن اور اس کے رسول محمد صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کو جو خاتم الانبیا ہیں
مانتے ہیں اور جو اللہ بھجی قیامت)
اور دروزہ دجنت پر ایمان رکھتے ہیں
اور نماز پڑھتے ہیں اور روزہ رکھتے
ہیں اور اہل تہلیل ہیں اور جو کچھ خدا اور
رسول نے حرام کیا اس کو حرام سمجھتے ہیں
اور جو کچھ حلال کیا اس کو حلال قرار دیتے
ہیں اور جو کچھ حرام سمجھتے ہیں
اور روزہ رکھتے ہیں اور ذبح کی کئی چیزیں
میں کھتے ہیں اور جو کچھ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم سے ہمیں پہنچا اس کو تسلیم کرتے
ہیں چاہے ہم اس کو سمجھیں یا اس کے
قبضہ نہ سمجھیں اور اس کی حیثیت
تک نہ پہنچ سکیں اور ہم اللہ تعالیٰ کے
فضل سے مومن اور موحد ہیں۔

(نور الحق ص ۳ حصہ اول)
ایسے مومن اور موحد اور ارکان اسلام
یہ عامل فدائی اور حامی دین اور عظیم خادم اسلام
کے منتقلین یہ کون کون ہیں اللہ امت بنا لی
یا آپ نے خلق رکھنے والے کسی اور الگ امت
کے افراد ہیں کس قدر افتخار اور علم ہے۔

(۲)

تاویلات کا دروازہ کھولنے کا اعتراض
دوسرا اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ
نے تاویلات کا دروازہ کھولا دیا ہے۔ اصل
بات یہ ہے کہ جب احمدیت مسیحی مذہب کی وضاحت
قرآن و حدیث سے کرتی ہے اور مقصد یہ ہوتا
ہے کہ قرآن و حدیث سے جہاں امور کو بطور
محدودیت کے بیان کیا ہے ان کی تردید یا
تکذیب نہ ہو اور اللہ تعالیٰ کے کلام یا اس کے
پاک رسول کے کلام میں کسی قسم کا نقص نہ
پیدا ہوا اور مسیحی کی اصل حقیقت و واقعات
اور کثرت کے بھی مطابق ہو تو مخالفین احمدیت
ایسی تشریح یا تفسیر سن کر فوراً یہ بات کہہ کر
کہ احمدیہ نادلیل بہت کرتے ہیں بات کو ختم کر دیتے
ہیں رنگ یا تو ان کو کہنا اور اس بات کی اصل مراد
اور حقیقت کو بیان کرنا کہ اس سے قرآن کریم اور
حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اقوال مبارک

غیباتِ خداوندی پر اظہارِ شکر

(حضرت ڈاکٹر حضرت اللہ خان صاحب - ربوہ)

گزشتہ دنوں دو مقامی دوست میری عیادت کے لئے بعد نماز جمعہ تشریف لائے اور دیر تک میرے پاس بیٹھے رہے اور میری حالت کو دیکھ کر بات بات پر ہمدردی سے بھر گئے۔ ان میں سے ایک نے مجھ سے دریافت کیا کہ آیا وہ میری حالت بہاری اور کمزوری کا لکھ کر میرے لئے اخبار میں تحریک دعا کر دیں لیکن میں نے انہیں ایسا کرنے سے منع کر دیا اور بتایا کہ بے شک ایسی تحریک سے میری ذات کو تو ضرور فائدہ پہنچ جائے گا لیکن اس کے ساتھ ہی ڈر ہے کہ بعض عزیزوں کے لئے یہ میزبانوں اور تشریفات کا موجب نہ بن جائے۔

اس تمہیدی اظہار کے بعد میں اصل بات لینے لگے، انہا رتشرک کے لئے لکھتا ہوں جس سے اجنبیوں کو بھی فائدہ اٹھانے میں ہے۔ وہ امر ہے کہ عزیمت سے آدم اسماعیل (عرفت دادو) راہن حضرت سیدہ اسماعیل صاحبہ (آدم) کو روایا کے سلسلہ میں راہ لہندی آئے ہوئے تھے اور چند دنوں کے لئے ربوہ میں بھی تشریف لائے تھے میری عیادت کے لئے تشریف لائے انہیں دیکھ کر میرا دل باغ باغ ہو گیا کہ وہ مجھے اپنے بیٹوں جیسے پیارے ہیں ان کی آمد سے جہاں میری فاقہ کی حالت قوری طور پر بہتر نظر آنے لگی وہاں باطنی طور پر بھی مجھے بہت دھڑکنا دھڑکنا اور اذکی اہلیہ نے

میں گزشتہ ماہ دسمبر میں چند روز کے لئے کراچی گیا تھا تو آں عزیز اور اذکی اہلیہ نے اپنی جدی صفت جہاں نوازی (حضرت سیدہ اسماعیل صاحبہ آدم بر سے جہاں نواز تھے) کے ماتحت میری بھی دل کھول کر میزبانی کی۔

لیکن ایک دوسری وجہ میرے دل کے شکر خداوندی سے برہنہ ہونے کی یہ ہے کہ عزیمت سے آدم اسماعیل صاحبہ (آدم) کو روایا کے سلسلہ میں راہ لہندی آئے ہوئے تھے اور چند دنوں کے لئے ربوہ میں بھی تشریف لائے تھے میری عیادت کے لئے تشریف لائے انہیں دیکھ کر میرا دل باغ باغ ہو گیا کہ وہ مجھے اپنے بیٹوں جیسے پیارے ہیں ان کی آمد سے جہاں میری فاقہ کی حالت قوری طور پر بہتر نظر آنے لگی وہاں باطنی طور پر بھی مجھے بہت دھڑکنا دھڑکنا اور اذکی اہلیہ نے

نماز تہجد کی تاکید

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”ہماری جماعت کو چاہیے کہ وہ تہجد کی نماز کو لازم کر لیں کیونکہ زیادہ نہیں دو رکعت ہی پڑھ لے۔ کیونکہ اس کو دعا کرنے کا موقع بہر حال مل جائے گا۔ اس وقت کی دعاؤں میں ایک خاص تاثیر ہوتی ہے کیونکہ وہ سچے درو اور جو شمس سے نکلتی ہیں۔ جب تک ایک خاص سوز اور درد دل میں نہ ہو اس وقت تک ایک شخص خواب راحت سے بیدار نہیں ہو سکتا ہے۔“

(الحکم ۳۱ مارچ ۱۹۰۲ء)

شجر ترمیت

خدا م الاحمدیہ مرکز یہ

حضرت سید ولی اللہ شاہ صاحب محدث دہلوی نے تاویل الاحادیث پر ایک مستقل رسالہ تصنیف فرمایا ہے اور اسے رسالہ ”الفوز الکبیر“ میں ”تاویل کو علی و علی قرار دیتے ہوئے لکھا ہے“ علم تفسیر کے ان وہی علوم میں سے جن کی طرف ہم نے اشارہ کیا ہے انبیاء علیہم السلام کے قصوں کی تاویل بھی ہے۔ فقیر نے اس فن کا ایک رسالہ ”تاویل الاحادیث“ کے نام سے شائع کیا ہے اور تاویل سے مراد یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے جس زمانہ میں جو نبی پر جا رہا ہے اس کی رو سے ہر ایسے نکتہ کے لئے جو اس وقت واقع ہوا ہے ایک مدد و تہمت اور اس کی قوم کی استعداد سے ہوتا ہے اور گویا وہی معنی کی طرف اس آیت میں اشارہ کیا گیا ہے و یعلّمک من تاویل الاحادیث“

(ص ۳۸)

(باقی)

ظاہر کیا۔

اور جب اول السوریا نہیں تو عبرتھا اس کے معنی ہوتے ہیں خواب کی تعبیر کی۔

مولانا ابوالکلام صاحب آزاد اور مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی نے عربی زبان کی مستند لغات سے ”تاویل کے معانی بیان کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”عربی میں تاویل کے معنی کسی بات کے نتیجہ اور مال کار کے ہوتے ہیں اور باتوں کے مفہوم و مطلب پر بھی اس کا اطلاق ہوتا ہے یعنی انسان میں علم و بصیرت کی ایسی قوت کا پیدا ہونا کہ ہر بات کے مطلب اور نالی کا مشافہ معلوم ہو جائے۔

معاملات کی تدبیر پہنچانا۔ امور اور مہمات کے بصیرتوں کا رمز شناس ہونا۔ ہر بات کی نبض پہچان لینا اور امور حقہ کا مطلب پالینا۔ کوئی بات کتنی ہی الجھی ہوئی ہو لیکن اس کو جس طرح سمجھنا لینا کہ ساری باتوں کی کل ٹھیک بیٹھ جائے“ (انبیاء و رشتہ آن)

مولانا سید احمد صاحب امیر۔ اسے فاضل دیوبند اپنی کتاب ”فہم شہ آں“ کے صفحہ ۲ پر لکھتے ہیں۔

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابن عباس کے متعلق دعا کی تھی: اللہم فقہہ فی السدین“ اسے اللہ تعالیٰ نے ابن عباس کو دین میں نظر تفتیح عطا فرمایا اور بعض روایتوں میں بجائے فقہہ فی المدین کے علمہ المتاویل کے الفاظ آئے ہیں جس کے معنی یہ ہیں کہ اسے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی آیات کا صحیح مصداق اپنی عیاش کو بتا دے“

مولانا ابوالکلام آزاد نے آیت وما یعلّمکنا ویلّیہ الا اللہ والرسولون فی الحدیث کا ترجمہ کرتے ہوئے اپنی کتاب ”ترجمان القرآن ص ۲۸ پر لکھا ہے۔

”حالانکہ ان کی حقیقت کو اللہ کے صوا کوئی نہیں جانتا“

مولانا سید احمد صاحب نے اپنی تفسیر ”تنبیہات القرآن“ میں اس آیت کا ترجمہ کرتے ہوئے لکھا ہے

”حالانکہ ان کا حقیقی مقصد اللہ کے صوا کوئی نہیں جانتا“

کا تصدیق ہو ان لوگوں کے نزدیک ایک قابل اعتراض بات ہو جاتی ہے۔ علامہ اتقانی جیسے فلسفی اور مولانا مودودی جیسے عالم بھی تعصب اور دشمنی کی بنا پر یہ کہہ دیتے ہیں کہ احمدیوں کو تاویلات ترک کر کے اصل حقیقت کو تسلیم کرنا چاہیے اور جب یہ حضرات اصل حقیقت کو تسلیم کرنے کے لئے دعوت دیتے ہیں تو دراصل ان کی مراد اصل حقیقت نہیں ہوتی بلکہ الفاظ کا ظاہر ہونا ہے تو وہ اس ظاہر معنی یا بیان سے قرآن کریم کی دائمی صداقتیں ہی کیوں نہ باطل ہوتی ہوں۔

تاویل کے معنی

اس اعتراض کا جواب دینے کے لئے ضروری ہے کہ پہلے ہم لفظ ”تاویل“ کی پوری تحقیق کریں کہ اس سے کیا مراد ہے اور اسے کیا سمجھنا ہے۔ تاویل عربی زبان کا لفظ ہے قرآن کریم میں تقریباً سترہ مرتبہ مختلف سورتوں میں اس لفظ کا استعمال ہوا ہے۔ صرف سورۃ یوسف ہی میں آٹھ مرتبہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پاک کلام میں ”تاویل“ کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ عربی زبان کی مشہور اور مستند لغت مفردات راغب اور اقرب الموارید میں لفظ ”تاویل“ کے ہوتے ہوئے لکھے ہیں

(۱) التاویل من الاول

بمعنی الرجوع الی الاصل

جس کے معنی ہیں کسی چیز کا اپنے اصل کی طرف رجوع کرنا۔ وذلک هو رد الشیء الی الغایۃ المراد منه علیما کان او فعلیاً۔ اور تاویل کے معنی ہیں کسی چیز کو اصل مقصود اور غایت کی طرف لوٹانا خواہ اس کا تعلق ذہن اور دماغ سے ہو یا دیگر اعضا سے۔

(مفردات راغب)

(۲) اور اقرب الموارید میں لکھا ہے۔

التاویل: العاقبۃ۔ الختام

بیان احد محتملات اللفظ۔ کسی لفظ کے احتمالی معانی میں سے کسی ایک معنی اور مراد کی تعیین کرنا۔

اولی الشیء الیہ۔ رجوع و رنہ اول اللہ علیک ضا لنتک ای رد علیک ضا لنتک۔ اول کے معنی ہیں کسی چیز کو کسی ایسے جگہ پر واپس لایا جتنا سب سے کسی کی کوئی چیز کم ہو جاتی ہے تو اسے دعا کے طور پر کہا جاتا ہے اول اللہ علیک ضا لنتک اللہ تعالیٰ تیری گمشدہ چیز تیرے پاس واپس لائے۔

والکلام۔ وبتوکل۔

وقدرہ وقدسہ۔ یعنی جب

اول اللہ علیک کہیں تو اس کے معنی ہوتے ہیں کلام پر تہمت کر کے اس کی اصل مراد کو

جماعت احمد شرقی پاکستان کے سینٹا لیسویں سالانہ جلسہ کی مختصر واد

اسم دینی و تربیتی موضوعات پر تقریریں

محکمہ امداد ذوق محمدی عربی سلسلہ احمدیہ مقیم دہاکہ شرقی پاکستان

۱۹۶۴ء

الحمد للہ کہ جماعت ہائے احمد شرقی پاکستان کا سینٹا لیسویں سالانہ جلسہ ۱۲ بجتھا بازار روڈ دارالتبلیغ ڈھاکہ میں مورخہ ۲۴ فروری ۱۹۶۴ء کو شروع ہو کر ۲۷ فروری ۱۹۶۴ء کو بخیر و خوبی اور کامیابی و کامرانی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ جلسہ کے لئے تیار کی ایک ماہ قبل شروع کردی گئی تھی۔ اجراءات میں مقررہ تاریخوں میں جبکہ اندھا د سے سنساق نہیں شکر لکھائی گئیں۔ ڈھاکہ اور چچا گانگ کے تمام اجراءات نے خیر نشانے کی یہ اجراءات جملہ کے دوران اور علیہ میں گوروا و جلسہ اور تقاریر کے اہم حصہ بھی شروع کرتے رہے۔ ایک روز نامے (فتوحی اجلاس) کی تصویر بھی جبرے کے ساتھ ساتھ کی۔ جماعتوں کو سرکلز اور رسالہ احمدی کے ذریعہ اطلاع دی گئی۔ سید بلکہ کثرت سے تقسیم کئے گئے۔ اور شہر کے نمایاں حصوں میں پوسٹر بھی چسپال کئے گئے۔ کئی سو دعوتی کارڈ بھیجے ہوئے پروگرام کے ساتھ سرکاری وغیر سرکاری حضرات کو دئے گئے۔

ایک ماہ قبل احاطہ دارالتبلیغ میں ہاری نئی مسجد کی بنیادیں رکھنے کا کام شروع کیا گیا تھا جس کا سنگ بنیاد گذشتہ سال سالانہ جلسہ کے موقع پر رکھا گیا تھا۔ اگلے ہی حضرت خلیفۃ المسیح اناث ایدہ اللہ تعالیٰ شرفہ نے ازادہ شفقت فادبان شریف لکھا ایک ایٹھ پر دعا کے مرکزی وفد کے انعقاد اہل فرمائی تھی۔ اس مسجد کی تعمیر کا کام دواہری کٹرڈیکٹر منشی عبدالخالق صاحب اور منشی بدرت صاحب کے سپرد ہے جنہوں نے سالانہ جلسہ کی آمد کے پیش نظر بڑی محنت اور مستعدی سے وقت کے اندر کام کے ضروری حصہ کو مکمل کر کے یہاں تک موقع پیدا کر دیا کہ اسی ویسے دعوین زیر تعمیر مسجد کے اندر جو مسلمان اور تقابل سے راستہ کردی تھی تعجبی جلی بار مورخہ ۲۷ فروری کو نماز جمعہ ادا کی گئی اس کے بعد دو دن ہمارا روزہ سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ الحمد للہ علی ذالک سبب شایان شان تیار کیا گیا۔ دارالتبلیغ کے بڑے گھنٹ کو بھی آراستہ کیا گیا۔ مسنونہ دن کے لئے علیحدہ بٹائش اور جلسہ گاہ کا انتظام کیا گیا اور لاؤ ڈسک کا بھی عمدہ انتظام را جس سے آواز دور و دور تک پہنچتی رہی۔

ساتھ سے زیادہ احمدی جماعتوں میں سے جو صوبے کے تمام اضلاع میں پھیلی ہوئی ہیں تقریباً ایک ہزار احمدی اصحاب جلسہ میں شریک ہوئے۔ ہمارے نئی آمد دو تین روز پہلے ہی سے شروع ہو گئی تھی۔ ان کے قیام و طعام کا خاطر خواہ انتظام رہا۔ مقامی جماعت کے اطفال خدمت دہنارنے ملکہ جلد انتظامات بڑے اہتمام سے اور آسن رنگ میں برنامہ دئے۔ بزاعم اللہ حسن الخیر اور

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازادہ شفقت مرکز کی طرف سے اس جلسہ میں شرکت کے لئے محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب، محترم مولانا ابراہیم صاحب جاماندھری اور محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب کو بھیجا۔ چنانچہ ہر روزی وفد مورخہ ۲۳ فروری کو بذریعہ ہوائی جہاز ڈھاکہ پہنچا۔ مقامی جماعت نے ان کا بڑا محبت و خلوص سے ہوائی اڈہ پر استقبال کیا۔

اس سرور ڈھ سالانہ جلسہ میں جو کل سات اجلاس پر مشتمل تھا۔ جو بیس ایم دینی رموزوں پر مدلل و موثر تقاریر ہوئیں ہر اجلاس کے دوران جلسہ گاہ سامعین سے بھر پور رہی سبب یہاں تک بہت سے لوگ کرسیوں پر جگہ نہ ملنے کی وجہ سے کھڑے ہو کر تقاریر کو سنتے رہے۔ بعض مخالفین نے روکا دینے ڈانے کی سعی المقدور کو شش کی منی مگر بعضہم نے وہ جسے کامیابی میں کسی قسم کا دخل پیدا کرنے میں ناکام رہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس مبارک موقع پر دس نئی مینٹیں ہوئیں۔ احباب دعا خواہوں کو اللہ تعالیٰ ان کو استقامت اور پیش قدمی ہمیشہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے جسے کسی قدر تفصیلی مدد و درج ذیل ہے۔

اجلاس اول

مورخہ ۲۴ فروری کو نماز جمعہ محترم مولانا ابوالعطا صاحب نے پڑھائی اور خطبہ جمیع اپنے نظام و وسعت کی اہمیت بیان کرتے ہوئے ہر احمدی کو وصیت کرنے کی پرورد

تلقین فرمائی۔ نمازوں کے بعد سلسلہ اجلاس اولی پروگرام کے مطابق ٹیبلٹ ہائی کے زیر صدارت محترم مولوی محمد صاحب جی نے صوبائی امیر شرقی پاکستان شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مولوی ابوالخیر محمد اللہ صاحب جی نے سلسلہ کی۔ اس کے بعد جماعتی دعا ہوئی۔ بعد ہا مشتاق احمد صاحب نے پیش اور پھر ذرا اہلی صاحب نے خوش الحانی سے نظمیں سنائیں۔ اس کے بعد جلسہ کیلئے کے صدر جناب محمد شمس الرحمن صاحب اہل اہل بی با داریٹھ نے خطبہ استقبالیہ پیش کرتے ہوئے حاضرین کو خوش آمدید کہا۔ بعد صوبائی امیر محترم مولوی محمد صاحب نے افتتاحی تقریر فرمائی جس میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے عظیم الشان کام کے آغاز اور خلافت احمدیہ کی قیادت میں اس کام کی تکمیل کے ضمن میں بڑھ چڑھ کر فرمائی کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ آپ کے بعد محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب نے مسند خلافت

مورخہ پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا کہ پورے خلوص سے داریتہ رہنے اور اسکی برکات سے کامل طور پر مستفیض ہونے کی موثر تدابیر ہیں تلقین فرمائی۔ آپ کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نے اپنی کریم کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے قرآن و حدیث کی روش سے حضرت مسیح ابن مریم کا دعوت یافتہ ہونا ثابت فرمایا اور اس امر کو تسلیم کیا کہ برتری کی دلیل اور اسلام و عیسائیت کے درمیان باریتہ کے لئے فیصد کم فرار دیا۔ آپ کے بعد اسلام میں اقتصادہ نظام کے موضوع پر شہادہ مستفیض الرحمان صاحب ایم اے و اےس پرنسپل منٹلیک پرنسپل تقریر فرمائی ہیں جن آپ نے اسلام کی اقتصادہ تعلیم کا برتری اور اس کے مابین امن و ترقی اور حق و انصاف کے قیام کا واحد ذریعہ ثابت کیا۔ بعد محترم مولانا ابوالعطا صاحب نے موجود دنیا میں مذہب کی ضرورت کے موضوع پر مدلل و موثر تقریر فرمائی جس میں آپ نے اسلام کا اپنی عالمگیر تعلیم

اور آسانی نشانے کے ذریعہ تازہ مذہب ہونے ثابت کیا اور اس کا امن عالم اور ان نیت کی نجات کے لئے ضروری ہونے کو فرمایا۔ آپ کی تقریر کے بعد جسے کا اجلاس اذکار بخیر و خوبی اور کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

اجلاس دوم

بعد ازیں نماز مغرب و عشاء اور اجلاس دوم یکم جناب بدو الرحمن صاحب بیک بیک اسکیرڈ لکھنؤ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مولانا ابوالعطا صاحب نے کی اور شیخ نظر احمد صاحب رازدیں اور پھر مولانا صاحب رنگھ میا نے خوش الحانی سے نظمیں اس کے بعد محترم مولوی محمد صاحب صوبائی امیر نے مسند بارگاہی کے موضوع پر ایک مدلل و مفصل تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد مسلم اور قومی اتحاد کے موضوع پر محترم شیخ محمد سلیمان صاحب سہی (سین بی ممبر بورڈ آف ریزرو حکومت مشرقی پاکستان) نے تقریر فرمائی اور اسلامی تعلیم کی روشنی میں قومی اتحاد کو قومی و ملکی استحکام و ترقی کے لئے ضروری قرار دیا۔ ان کے بعد صاحب مدد نے پروگرام کے مطابق اس اجلاس کے اختتام کا اعلان فرمایا۔ اس طرح ہمارے جلسہ کے پہلے روز کے دو اجلاسوں کا کارروائی بخیر و خوبی اور کامیابی کے ساتھ تکمیل پذیر ہوئی۔ الحمد للہ ذالک۔

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ عزیزہ رفیقہ اختر اہلیہ چوہدری شادت صاحبہ گمن سکول گھنٹا مشورہ گھنٹا
- ۲۔ کارپینٹ مینٹا ڈسک اسپتال ہوا تھا۔ موٹو کامیاب نہیں ہوا۔ بزرگان سلسلہ کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔
- ۳۔ بچہ بدکا محمد شریف احمدی رزیرو دلال
- ۴۔ میری خالرجان (امتر احمدان صاحبہ) تقریباً پانچ چھ ماہ سے عمدہ اور مدلل کی تکلیف ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے (امتر ایشیڈ شکرت لبوہ)
- ۵۔ میرے ایک دوست بشیر احمد صاحب امسال ایم اے انٹیکس کا امتحان دے رہے ہیں۔ احباب سے ان کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
- ۶۔ کویم احمد طاہر۔ ماسٹک (غیر منظر آہ)
- ۷۔ مکرم پریڈیٹ صاحب جماعت احمدیہ چچا پنی کی آنکھیں بھینسی کی وجہ سے مزاجی بیمار ہیں۔ احباب کی خدمت میں درخواست دعا ہے
- ۸۔ مرزا محمد سرور خاں۔ مجلس مذہب لاہور
- ۹۔ بچہ دلنی سلسلہ ساری دھان

ہر قسم کے دیدہ زیب رنگوں میں لباسات مومن کلاکتھاوس ربوہ سے خرید فرماویں

اعلان دار القفا

مختر مہمونت بی بی صاحبہ بیوہ چوہدری
امیر احمد صاحبہ ولد چوہدری شاہ محمد صاحبہ
نسباً کوٹہ عالی بقیہ بیگم دفترخیزہ امارانہ
ربوہ نے درخواست دی ہے۔ کہ میرے خاوند
مورخہ پاپا ۱۵۴۷ روپے کا چیک ہے۔ مرحوم
کی کچھ رقم بطور قاضی وصیت کے حساب
میں ہے یعنی۔ صدر انجمن احمدیہ ربوہ نے
فیصلہ کیا ہے کہ اس رقم میں سے مبلغ
۲۳۰۰ روپے بڈا لیکر قضا و مرحوم
کے درتاء کو ادا کئے جائیں۔ مرحوم کے
درتاء یہ ہیں۔

- ۱۔ مختر لڑا بہالی صاحبہ۔ والدہ یاسین
کوٹ لڑا دلہن سبکوٹ
 - ۲۔ مختر محمد بی بی صاحبہ امیہ گلان مرحوم
 - ۳۔ مختر ستر لقیہ بی بی صاحبہ دختر گلان
ساہووالی۔ مبلغ سبکوٹ
 - ۴۔ کام جیل احمد صاحبہ پسر ملازم سکرنی
دفترخیزہ منگل ڈیم ضلع جہلم
- ان تمام درتاء پر میرا رقم تقسیم کی جائے
اگر کسی درتاء دینے والا کو اس پر کوئی اعتراض
ہو تو پیش آویم تاکہ اطلاع دی جائے۔
(نامہ دار القفا)

صدیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے متعلق

المصطلح المعروف بصدیغہ امانت

یہ نہ حضرت المصطلح المعروف بصدیغہ امانت
صدیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے قیام کی غرض وغایت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔
اس وقت چونکہ صدر کو بہت سماجی ضرورتیں پیش آتی ہیں سو
عام آمد سے پوری نہیں ملتی۔ اس لئے جسے جو چیز یا سہ کر اس سے
فوری ضرورت کو پورا کرنے کا ایک ذریعہ تو یہ ہے کہ جماعت کو اجازت
میں سے جس کچھ نے اپنا روپیہ کسی دوسری جگہ بطور امانت رکھا ہوا
ہے وہ فوری طور پر اپنا روپیہ جماعت کے خزانہ میں بطور امانت
صدر انجمن احمدیہ (داخل کر دے تاکہ فوری ضرورت کے وقت ہم اس
سے کام چلا سکیں۔ اس میں تاخیروں کا دور دورہ پیش نہیں آتا
کے لئے دیکھتے ہیں۔ اسی طرح اگر کسی ذمہ دار نے کوئی جائیداد بیچی ہو
اور آئندہ وہ کوئی اور جائیداد خریدنا چاہتا ہو تو لیکر صرف اتنا
روپیہ اپنے پاس رکھ سکتے ہیں جو فوری طور پر چاہیے اور وہ بیکے فوری
ہو۔ اس کے سوا ہم روپیہ جو بیگوں میں دوستانوں کا جمع ہے۔ بھلا کے
خزانہ میں جمع ہونا چاہیے۔
امید ہے کہ احباب جماعت حضور کے اس درتاء کی تعمیل میں اپنا رقم جملہ
خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں بھجوا دیں گے۔
انصر خزانہ صدر انجمن احمدیہ

مفت

جو لوگ صحت اور طاقت سے محروم ہو
چکے ہیں اور اس کی وجہ سے پریشان
رہتے ہیں اگر کتاب تاج الصحت کو
غور سے پڑھ لیں تو وہ اپنی کھوئی ہوئی
صحت کو دوبارہ حاصل کر کے چین اور
سکھ کی زندگی گزار سکیں گے
یہ کتاب پندرہ ذیل پر ایک کارڈ لکھ کر مفت
منگو الیں
دواخانہ تاج کمپنی لمیٹڈ پورٹ بکس نمبر ۵۳۰

نور کا جل کے ٹاکرٹ

- لاہور۔ شفا میڈیکل لہور
 - کراچی۔ سلو رجن۔ احمدیال
 - پنشن اور۔ ملک سعادت احمد پٹا روڈ
 - نور انڈیا۔ احمدیہ کیشن کراچی شیمپاناز
- نور کا جل
خریدتے وقت طے چلتے ناموں میں فرق
کر سکیں
نور شید یونانی دوا خانہ ربوہ

درخواست ائے دعائے
ادبیا و ذوال میں سخت درد ہیں۔ بخار بھی رہتا ہے۔ وجہ
جماعت سے درخواست دعا ہے۔ اسیدہ بیگم امیر مولی عطار (مرحوم صاحبہ) کو
۲۔ سیدتی عبدالحزین صاحبہ ایک عمر سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ احباب جماعت سے ان کی
شفایابی کے لئے دعائی درخواست ہے۔
خانکار میاں قطب احمد پٹا

الفضل میں شہکار دنیا کلید میاں

میرے لئے مبارک احمد کلمح عزہ نجیب بیگم بٹ حکیم فضل الہی صاحب آت ربوہ
سے مبلغ تین ہزار روپیہ حق ہر پر حضرت خلیفۃ المسیح اثنائے دیدہ اللہ تعالیٰ نے نبی العزیز
نے مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۶۷ کو مسد مبارک میں پڑھا۔ احباب و عا فرما میں کہ اللہ تعالیٰ بد رشتہ جانیوں
کے لئے ہر لحاظ سے مبارک فرمائے۔ آمین۔
خاکر عبدالرحمن خان بی بی نے
مکان ۳۶۹ - ۵ آریہ محلہ رابہ پشٹوٹی

ایڈریٹی

بنت سے ایسے مساللات کو صل کہ دیا گیا ہے جو نظائر لائیں نظر آنے ہیں مثلاً کشمیر
تخریک کو کن دگوں نے کس لئے اور کن کن طریقوں سے سبوتاژ کرنے کی کوشش کی ان سب بائبل کو
سیجھنے کے لئے یہ جلد پوری پوری روشنی پسا
گئی ہے۔ ایسے خزانہ حالت میں جماعت
کن ایٹلا میں سے کنڈن بن کر نکلی اور کس
طرح ہر قدم پر اپنی نصرت اکے شل حال
رہی یہ سب پہلو اسکے معاشرہ سے آئندہ ہر جا
ہیں۔
آخر میں ہر ادارہ المصطفین کا شکریہ
ادا کرتے ہیں کہ اس نے اس جہد کی اشاعت
میں بڑی محنت سے کام لیا ہے چاہئے کہ دست
اپنی جہد جملہ حاصل کریں۔ ورنہ دوسرے
ایہ ڈیشن کا انتظار کرنا پڑے گا۔

جمہرات کو

خانکار کو پورے پورے پورے پورے
نمبر ۵۰ کراچی بلڈنگ مال روڈ لاہور میں
پر کیس کرنا ہے اور ہفتہ کے باقی ایام ڈاکٹر
درجہ جو میو اینڈ کینی رپورڈ میں بعض احباب
اور دیگرین کو اس پورے کام کا علم نہ ہونے
کی وجہ سے تکلف ہوتی ہے۔ اسکے یہ
اطلاع شائع کی جاتی ہے
خانکار جو میو اینڈ کینی ڈاکٹر
راجہ نذیر احمد ظفر ربوہ

پاکستان ویٹرنریوں کے ٹرانس

چیف کٹر و آف پریچر بی بی پلو ربوہ ایس ایس ڈاکٹر کو من ڈیل ٹرانس ڈوکل سلسلے میں
پریشن مطلوب ہیں۔ ٹرانس ڈوکل ہندوگان کی موجودگی میں کھولے جائیں گے جو حاضر ہونا ہیں گے
دق) P513/1-67
پروڈیکٹس پبلسٹیشن۔ ٹرانس ڈوکل کٹر و آف کا خرچہ قابل اہل ہے ۱۰۔ ۲۰ روپے
فرط کی تاریخیں ۱۹۶۷ء تا ۱۹۶۸ء وصول کرنے کی تاریخ اور وقت ۱۹۶۷ء۔ ۸ بجے صبح۔
کھلنے کی تاریخ اور وقت ۱۹۶۷ء۔ ۱۰ بجے صبح
۲۔ ٹرانس ڈوکل قابل منتقلی اور فریٹ کٹر و آف پریچر بی بی پلو ربوہ ایس ایس ڈاکٹر کو من ڈیل ٹرانس ڈوکل سلسلے میں
ڈاکٹر کٹر و آف پریچر پاکستان ای۔ ڈیو ربوہ کراچی چھوٹی سے جو کے سوا تمام دستری ایام میں ۱۹ بجے
۱۲ بجے و پریچر ہندو جہد بلانیت نقد ادا کر کے پورا کر دیا جائے گا۔ دستری ایام میں ۱۹ بجے تک
کارڈ میڈیکل بیازٹ ریسیڈنٹیشن سٹیٹ سٹیٹ ڈاکٹر ڈوکل ہندوگان کی قیمت کٹر و پریچر ایس ایس ڈاکٹر
پیش کشی صرف ان ہی ٹرانس ڈوکل پر قبول کی قبول جائیں گی 1NF (L) 658

قومی نظام کو درست رکھنے کے لئے قرآن مجید کا ایک نہایت اہم

جب مومن کسی قومی مشورہ کے لئے سردار قوم کے پاس جمع ہوں تو اس کی اجازت کے بغیر مجلس نہ بنائیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ تعالیٰ عنہ قرآن مجید کی آیت اِنَّا الَّذِیْنَ بَشَرْنَا ذٰلِکَ اَوْلٰیٰکَ الَّذِیْنَ یُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰہِ وَرَسُوْلِہِمْ کَلٰذَا اَسْتَاذُوْکَ لِنُظَمِّنَ سَاۡنِدِہُمْ فَاِذَا قٰنَ رَمٰنٌ شَفَعْتَ مِنْہُمْ وَاسْتَخْفَرْنَا لَہُمْ اَللّٰہُ رَاٰ اِنَّہٗ عَقُوْبٌ رَّحِیْمٌ (سورۃ ایت ۱۲) کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

جب کے لئے وہ اجازت مانگتے ہیں ان کی کمی شامت اعمال کا نتیجہ ہوگی یا قومی مجلس سے اٹھ جانے کی وجہ سے وہ لوگ سردار جماعت کی صحبت اور اس کے مشورہ سے ادراک کرکام کرنے سے محروم رہیں گے اور اس طرح ان کے علم اور تجربہ میں کمی آجائے گی اس لئے قرآن تعالیٰ سے دعا بھی کر کہ یہ لوگ اس کے بعد اثرات سے بچ جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کی کوتاہی کا ازالہ فرمائے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہ کو اس شہادت کے ساتھ اس بات پر عمل کرنے کی تاکید فرمایا کرتے تھے کہ انہیں بھی مشورہات

کے لئے مجلس سے بلا اجازت جانے کی اجازت نہیں ہوتی تھی۔ ایسی حالت میں صحابہ سرگ کر سانسے آجاتے یا انگلی اٹھا دیتے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سمجھ جاتے کہ کوئی حاجت ہے اور ہاتھ کے اشارہ سے اجازت دے دیتے تھے اس زمانہ میں عام طور پر اس کی اجازت نہیں سمجھا جاتا۔

وہ اس آیت میں قومی نظام کو درست رکھنے کے لئے حکم دیا ہے کہ جب مومن کسی قومی مشورہ کے لئے سردار قوم کے پاس جمع ہوں تو اس کی اجازت کے بغیر مجلس سے نہ جائیں۔ اگر وہ ایسا کریں گے تو وہ مومن نہیں گے۔ حد نہیں۔ پھر سردار قوم کو بھی یہ آیت یاد رکھنی ہے کہ اگر مشورہ میں جمع ہونے والے لوگوں میں سے کوئی شخص اپنے ضروری کام کے لئے اجازت مانگے تو اسے اجازت دے دیں۔ لیکن قومی مشورہ کے وقت کسی ایسی ضرورت کا پیش آجانا جس کا درجہ سے مجلس مشورہ کو چھوڑنا پڑے یہ بھی شامت اعمال کا نتیجہ ہوتا ہے اس لئے اسے سردار جماعت کو ایسے موقع پر اجازت تو دے دیا کہ اگرچہ وہ ضرورت

فرمائی۔ ادارت شد فرمایا کہ تم ان کے ساتھ آجانا۔ جب سے آیا اور آپ کے پاس آکر میں نے اسلام علیکم کہا تو میرے سلام کا جواب دینے سے بھی لینے آپ نے فرمایا۔ میں نہیں معلوم ہے کہ ہمارے ساتھ کیا ہوا۔ میں نے کہا مجھے تو معلوم نہیں آپ نے فرمایا ہمارے ساتھ جینے آدمی تھے وہ سارے ہمیں جالہ چھوڑ کر آگئے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان لوگوں نے امر صحیح کے متعلق جو قرآن حکم تھا۔ اس پر عمل نہ کیا خلیفہ وقت کا دھوکہ تو ایسی اہمیت رکھتا ہے کہ اس کا زور سارے عالم اسلام پر پڑتا ہے۔ اگر چنانچہ خواستہ کوئی حادثہ ہو جائے تو اس کا اثر لازماً سبب جماعت پر پڑے گا۔ اس لئے اس بارہ میں بڑی احتیاط کی ضرورت ہوتی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ تو اس سختی کے ساتھ اس پر عمل کرتے تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا چھوڑنا دیر کے لئے بھی اِدھر ادھر ہونا ان کے لئے ناقابل برداشتہ ہو جاتا تھا۔

(تفسیر کبیر)

قائدین خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں،

تحریک اہل بیت میں جماعت کی شمولیت کا کام ہمارے ذمے ہے مگر ابھی تک دفتر موسم میں شامل جماعت کی تعداد بہت کم ہے نیز کئی دفعہ حالت کی رخصت بھی نسبت کم ہے لہذا جماعت میں ضروری طور پر خصوصاً سنیہ مٹا کر کوشش کریں کہ ۱۰۰۰ جماعتیں شامل ہوں تاکہ شامل نہیں ہوتے وہ دفتر موسم میں شمولیت کا مشرفہ حاصل کریں اور جو شامل ہو چکے ہیں ان کا دفعہ حسب حیثیت ہو۔

۱۰۔ احب نئے احباب جماعت میں شامل ہونے میں ان سے دفعہ جاتے لئے جا دیں۔ جو نئے مکانے والے احباب ہیں انہیں دفتر موسم میں شامل کیا جائے۔

(محترم خلیفہ صلی اللہ علیہ وسلم)

۱۱۔ رہے ہیں۔ انہوں سے کہا میں ڈیپان کی یہ خواہش پوری نہیں ہونے دوں گی۔ کہ وہ دفتر و داخلہ میں جا نہیں اور مصیبتوں پر حیران کر کے رکھتا ہوں۔

ضروری ادارہ ہم خبروں کا خلاصہ

۱۰۔ نیویارک (اردب)۔ پاکستان نے سلامتی کونسل کی توجہ مبذول کر کے سیاسی صورت حال کی طرف توجہ مبذول کرانے ہے۔ جہاں تمام سیاسی مذاؤں کو نیلیوں میں بند کر دیا گیا ہے اور حریت پسند عوام پر سختہ مظالم ڈھائے جا رہے ہیں۔ پاکستان نے سلامتی کونسل پر یہ بات بھی واضح کر دی ہے کہ مقبوضہ کشمیر کے حالیہ نام نہاد انتخابات میں بے رحمی کے دھاندلے کی گئی ہے۔

گلا۔ لاہور۔ (اردب)۔ پاکستان اور ایران محمد رضا پیکہ اور شاہ بازرگان کے امر اس کی مشام لاہور کے شہر ہونے کی طرف سے استقبالیہ دیا گیا۔ اس موقع پر دانش جبریں لاہور کا روریشن نے شہنشاہ کو لاہور کی کئی پیشی کی عہد انہوں نے قبول کر لی۔ اس طرح وہ لاہور کے بائو ستمبر کی بن گئے۔ شہنشاہ کی آمد کو توجہ یہ مثالاً نار باغ کی خوب صورت عمارت کو دیکھیں کہ طرح کیا گیا تھا۔ دور اردن سے بارہ دوری تک سرخ خشتی گھنٹیاں لگنا۔ خزارے تیزی سے چل رہے تھے۔ باغ کے پہلے تختے میں دور دور تک لگایا بھی ہوئی تھیں۔ دور دورے تختے میں خیریت سے حریف کے اندر گذشتہ روز کا انتظام تھا۔ دانش جبریں بلدیہ جمہوریہ جبریں نے شہنشاہ کی خدمت میں لیا سنا سر پیش کرتے ہوئے اعلیٰ حضرت کی آمد پر انہما دمرت کیا۔ انہوں نے کہا کہ اگرچہ شہر کے۔ میں لاکھ مالک شہنشاہ سے جو ہر سلاحتی تہذیبیہ ارتقا نعت کی مزار سارہ بات کے ہیں یہی آپ کا دل کو لہر انہوں سے خیر مقدم کرے ہے۔

۱۰۔ نئی دہلی (اردب)۔ بھارت میں اقتدار کی کشتی لگتی رہے اب اپنے آخری مرحلے میں چل رہی ہے کیونکہ کانگریس کے صدر کا مارج پرانے سرٹریوں اور وزارت عظمیٰ کے امدادوں کے درمیان دھماکتے کرانے میں ناکام ہو گئے ہیں۔ کل مارج ڈیپان نے اعلان کیا ہے کہ وہ ۱۲ مارچ کو وزیر اعظم کا انتخاب لڑیں گے اور اس میں برفے ڈے کا زمانہ داروں کی مارج کو ناکام بنا دیں گے جن کی اندر لگا دھی کو پشت پناہی حاصل ہے اور صدر اندر لگا دھی نے اعلان کیا ہے کہ میں اب مارج وزیر اعظم کو ۱۵ مارچ کا انتخاب میں نہیں بلکہ ڈیپان